



告别一代浙商 鲁冠球

1944-2017

逝者已矣,生者如斯。

几天来,各界人士以不同方式悼念鲁冠球,更从他生前的经历、言语读懂他的为人,他的企业家精神。

昨天的悼念仪式上,很多人都是自发前来送别鲁老先生,他们是离鲁老很远,却也很近的“身边人”。说他们离鲁老很远,是因为他们甚至一辈子未曾见过鲁老,却一直受其影响;说他们很近,是因为有些人跟鲁老相识已近半个世纪,并一直保持联系。

在这些普通人眼中,鲁冠球是创立亿万财富的传奇,也是永远带着“鲁式微笑”的慈祥长者。

鲁老远去,带给他们的精神财富却在每个人心中,以不同方式长久留存。是他的情义,是他的品质,更有他的智慧。

那么远,这么近 普通人在他身上感受到什么



本报记者 王益敏 高佳晨 本报见习记者 楼纯

重情 即使不富裕,也把最好的拿出来分享

他叫单云海,比鲁冠球小10岁。万向创业至今55年,单云海待了其中的46年。

1969年,鲁冠球带领6名农民,集资4000元,创办宁围公社农机厂。次年,单云海不满17岁,进入农机厂,他记得,当年,整个厂只有40几个人。

在单云海心里,有太多关于鲁老的记忆,他把这些记忆留在心里,很少跟人说起。

过去的几天,单云海一有空就来到鲁老的老家,“想再多看看他,陪陪他。”

在单云海心里,鲁老最大的特点是,重情重义,即使在自己还不富裕的时候,他总会把自己最好的和大家分享。

每年过年过节他还叫大家上他家吃饭,“鲁师母为大家做饭,每次聚餐都会有鱼,鲁主席爱吃,也爱给我们吃。”

单云海最后一次见鲁老是在2015年年底,那时他快退休了,想去鲁老办公室坐坐,“他放下手中的工作,跟我聊了很久。”单云海说。

那天,鲁老跟单云海说,他之前得了一场很严重的病,“但现在好了,又可以好好工作了。”鲁老问他,“你现在身体怎么样?家人身体都好吗?如果你愿意的话,要不再留下来做一年吧。”

就这样,单云海又留在公司待了一年,直到去年年底才正式退休。令他没想到的是,那一别,却是永别。

同为71岁的单奶奶和陈奶奶是鲁老真正的“左邻”和“右舍”,单奶奶说,他们的房子都是上世纪八十年代初期建的,自己家比鲁老家晚建成一年。“这么多年,看着他的事业越做越大,但是从来没见过他摆架子,永远都很亲和。”

助人 只要他能帮到的,他一定帮

钱江晚报早前的报道发出后,后台收到了许多网友的留言。其中,有缅怀、有追忆、有惋惜,更多是被鲁老精神所激励的。曾经被万向集团资助过的浙江大学研究生郑佳佳,就是

社会各界含泪送别一代浙商鲁冠球。
本报记者 董旭明 张迪 摄

众多留言者中的一位。留言中,郑佳佳说,他希望能鲁老的追悼会上,亲自献上一簇鲜花。昨天,他参加了悼念仪式。

悼念仪式后,钱江晚报记者见到了郑佳佳,他正匆匆整理行李,准备回去工作。原来,为了能按时参加鲁老的悼念仪式,他在前一天特地从杭州城区赶到萧山宁围,找了个小宾馆,住了一晚。

郑佳佳回忆起了跟鲁老的“缘分”。今年31岁的郑佳佳出生于金华的一个小镇,父母都是农民,以种地、做小买卖为生,家境并不好。

2004年,郑佳佳考上了浙江大学的自动化专业。“那段时间,家里的生意又出了些变故,日子过得更加紧张了。”郑佳佳说,为了缓解家庭压力,他申请了镇上的寒门学子补助。

郑佳佳说,他是后来才知道,资助他的,就是万向集团。“一年两千元的补助,补助了三年。”他说,这么多年来,这份“滴水之恩”,他一直铭记在心。

邻居单奶奶也有着铭记于心的恩情。她的两个儿子都在万向,“不光是我,周围邻居朋友,谁家没工作的,鲁大哥都会帮忙解决。”鲁老的万向集团,有很多岗位上的工人,都是他曾经的邻居。

智慧 从来不会说教,更愿意以身作则

单云海说,鲁老不喜欢说教,他总是把大道理化为一个个小故事,让人听了一遍很容易就记得。

单云海有一个很少拿出跟人分享的故事。他记得,自己20几岁的时候,经常跟着鲁老去开会,“开完会,我经常骑车带我回来,路上还一边跟我讲会议里的精神。”单云海说,他跟鲁老一样,是农民出身,“但是鲁老的教诲,让我懂得了很多道理。”

单云海说,他几乎没有见过鲁老发脾气,很多时候,他更愿意默默地听,然后为你规划出,他想象的样子。

如今,早已成家立业的郑佳佳把鲁老给予的帮助,转化为了自己奋斗的目标。“大学毕业后,我也开始了创业,如今算小有成就。”郑佳佳说,多年来,他一直通过新闻得知鲁老的情况,“他即使已经这么成功了,还坚持每天工作10多个小时,生活更是简朴如初。”郑佳佳说,鲁老的这些品质一直影响着,也让他最困难的时候,坚持自己的理想,不放弃。

郑佳佳在朋友圈写道:科技强国,中国梦,鲁老您还未完成的事业和梦想,就交给我们这些晚辈吧。这是他的心声,更是鲁老给他带来的精神财富。

他不摆架子

永远亲和
更愿意以身作则
他一定帮

